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学习改变命运，思考成就未来！ www.zhongkao.com  电话：62164116

解答运动类题的方法与技巧
一、比例法

题设描述的物理现象由初始状态变成终极状态的过程中，存在一个或几个“恒量”，利用“恒量”作桥梁，确定未知量和已知量之间的比例关系，进而求解的方法。

例1  甲、乙两人多次进行百米赛跑，但每次甲都比乙提前10m到达终点，若两人的速度不变，现让甲从起跑线后退10m，乙仍在原起点开始赛跑，则（    ）

（A）甲、乙同时到达终点

（B）甲先到达终点

（C）乙先到达终点

（D）无法判断谁先到达

解析：设甲、乙两人的速度分别为
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，根据题意有
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，即
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再设甲跑完110m所用的时间为
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，乙跑完100m所用的时间为
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，则有
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由<1>、<2>两式，解得
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所以
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正确答案应选B。

二、图析法

将题设用一个特定的与之符合的直观图形表示出来，利用此图形“分析求解”或直接“以图代解”的解题方法。

例2  甲步行的速度为4km／h，乙骑摩托车速度为50km／h，甲、乙两人同时从A地出发向B地前进，乙到达B地后立即折回，返回途中又遇到甲，这时恰好用了4h，那么A、B两地间的距离为多少？

解析：题目中的内容可用图1表示。设从A地到B地的距离为s，甲在4h内走了
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；乙在4h内走了
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；甲、乙一共走了2s，
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三、假设法

对事先不清楚的物理情景（或物理量）作出某种假设，在这种假设的情景下对问题进行分析、讨论得出某种结果，并由此结果判断其实际的物理情景，使用假设的关键在于要针对所讨论问题中的物理情景合理假设，建立恰当物理模型。

例3  甲从早上8时开始上山，第二天早上8时沿相同的路线返回至出发点。试证：无论上山与下山的速度分别如何，一定存在游客第一天上山和第二天下山在相同的时刻经过同一地点的情况。

解析：本题用常规方法求解比较困难，若用假设法求解，问题更直观、更简洁。我们可以假设第二天下山的同时，另有乙游客以游客甲第一天上山的路线和速度上山。那么只要甲以上山的路线下山，必定能在某处与乙游客相遇。又因为乙游客以甲第一天的路线和速度上山，故甲昨天一定是此时（相遇时）到达此地（相遇处）的。这就是说游客甲第一天上山和第二天下山是相同时刻通过同一地点的。

四、整体法

把几个紧密联系的物体当作一个整体作为研究对象，不去考虑每个细节或每个环节，称之为整体法。用这种方法可以使问题大大简化，将使你的思维更加敏锐。

例4  小明和小刚去郊游，小刚提前10min出发，他的步行速度为1m／s，小明带一条小狗骑车追赶小刚，他骑车的速度为5m／s，小狗在小明和小刚之间来回奔跑，其速度为10m／s，当小明赶上小刚时，小狗也恰好在小刚身边。求小狗奔跑的距离。

解析：小明出发时与小刚相距为
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小明追赶小刚所用的时间为
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小狗奔跑的路程为
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五、图象法

由于图象是由许许多多的点组成的，而每一个点又表示一组数据（横坐标和纵坐标的值），因此图象就是许多组数据的集合，但又比数据更直观。通过图象往往能一眼看出物理量的变化规律。有时在图象上作出若干辅助线就可求解。

例5  有AB两地相距378km，甲乙两汽车分别以
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的速度从A、B两地出发，相对开出，试用图象法求：

（l）两车经过多长时间相遇？

（2）两车在什么地方相遇？

解析：两车作匀速直线运动，因此它们路程图线分别为两条直线，如图2所示，甲乙两图线的交点的坐标表示相遇点的时间和位置，作法如下：
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（1）以A为原点画出坐标轴，横坐标表示时间t，纵坐标表示到A的距离（即s轴）。

（2）时间为0时，甲车在原点A，时间为1h时甲距离原点为54km，如图象中D点，经过A、D画出甲车的路程图象。

（3）时间为0时，乙车在B地离原点A378km，时间为1h时，乙车离原点A（378km－72km）＝306km，如图中E点，经过B、E画出乙车的路程图象。

（4）画出两车的路程图线，甲乙交点C的坐标，即为相遇的时间和地点，由图可知，t＝3h；s＝162km。

六、方程法

当题目中出现几个未知量，将数据代入公式又无法直接求解时，可考虑列方程求解。

例6  在一静水湖的南北两岸，有两只船同时相向开出，各以其速度垂直于湖岸匀速驶向对岸。两船在离北岸800m处迎面相会，相会后继续驶向对岸。靠岸后立即返航，两船又在离南岸600m处迎面相会。若不计两船靠岸的时间，求湖宽。

解析：设湖宽为s，从北岸出发的船行驶速度为v1，从南岸出发的船行驶速度为v2。依题意可知，从出发到第一次迎面相会，从北岸出发的船通过的路程是800m，从南岸出发的船通过的路程是（s－800）m，两船行驶的时间相等，因此有
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从出发到第二次相会，从北岸出发的船通过的路程是（s＋600）m，从南岸出发的船通过的路程是（2s－600）m，两船行驶的时间相等，因此有
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联立①、②两式，将
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看作一个未知数，解之可得

s＝1800m，即湖宽为1800m。
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